Nejslavnéjsi Lucemburk

(1) Po otcové skonu se Karel IV. stal ¢eskym panovnikem. Zatimco némeckymi oblastmi Svaté fise
fimské prochazel v prestrojeni, aby nepadl do rukou pfivrZencim Ludvika IV. Bavora, v ¢eskych
zemich jeho vladu nikdo nezpochybrioval.

(2) DOkaz o Karlové oblibé podala jeho slavnostni korunovace 2. zafi 1347. Okazaly ceremonial se
konal ve staré romanské bazilice, nebot novy Svatovitsky chram se teprve zacinal stavét.

(3) Krdtce po korunovacnim obfadu se Karel dozvédél novinu, jenZ ho prekvapila. Jeho rival Ludvik
IV. Bavor nefekané zahynul, kdyz lovil medvédy. Nyni jiZ nic nebranilo tomu, aby byl kralovsky titul
Karla IV. uznan v celé fisi. V cervenci 1349 byl tfiatficetilety Lucemburk v Cachach korunovan (jiz
podruhé) fimskym kralem a tentokrat uZ jeho ndrok na korunu nikdo nezpochybrioval. Pouze
Wittelsbachové skfipali zuby, ale Karel obratnymi politickymi tahy brzy zkrotil i je. Nyni jiZ touiil
pouze stat se cisafem, coZ se mu splnilo v fimském chramu svatého Petra o velikonoéni nedéli 5.
dubna 1355. Byl tak prvnim ceskym panovnikem, ktery se py3nil cisafskou korunou. Jeho radost
nezkalila ani okolnost, Ze korunovaci neprovedl papei Inocenc VI., nybrZ pouze jim povéreny
kardinal. Ani zdaleka se tedy netésil takové podpore papeie, jak o ném rozhlasovali jeho protivnici.

(4) Své zaméry v Fisské politice dokazal Karel prosadit i diky tomu, Ze se opiral o hospodarsky
prosperujici Kralovstvi ¢eské. Jeho vyznam si dobfe uvédomoval, a proto se jej snaiil jesté vice
povznést. Z Prahy ucinil nejen rezidenci ceského panovnika, ale i celoevropsky dulezité misto.

1) Rozhodnéte o kaZdém z nasledujicich tvrzeni, zda odpovida informacim obsazenym v textu:
A) Karel IV. se narodil ve druhém desetileti 14. stoleti. ANO NE
B) Karlovi pfivrZenci tvrdili, Ze Karel IV. je oblibencem papeie. ANO NE
C) Po korunovaci v Cachach zaéali koneéné Karla IV. uznavat jako kréle i v Cechach. ANO NE
D) Korunovace Karla IV. na cisare, ktera probéhla ve starsi praiské chramové stavbé, byla velmi
pompézni. ANO NE
2) Kterym z nasledujicich spojovacich vyrazl lze nahradit vyraz a proto tak, aby vyznam souvéti
zlstal zachovan? (Odstavec 4)
A) byt B) nebot C) a tudiz D) a dokonce
3) Ve kterém z nasledujicich Gseki vychoziho textu je chybné uZity tvar zajmena? (odstavec 3)
A) jenZ ho prekvapila C) jeho radost nezkalila ani okolnost
B) pouze jim povéfeny kardinal D) obratnymi politickymi tahy brzy zkrotil i je
4) Lze nasledujici dvojice v kontextu vychoziho textu povaZovat za synonyma?
(Prvni slovo vidy pochazi z vychoziho textu a je v ném zvyraznéno.)
A) titul - nazev  B) rezidence - sidlo C) nezkalit — nepokazit D) netésit se — smutnit
5) Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti, zda je napsano pravopisné spravné:
A) Sousedovy kozy lehce prekonaly plot, ktery byl ledabyle shity ze ztrouchnivélych laték. A N
B) Leto$ni povodné zpusobily rozsahlé zaplavy v chranénné krajinné oblasti, blizko leZici Susice
viak napory vody vydrzela. A N
C) Zndmy novinaf zvefejnil zpravu, Ze se ve skalnich rozsedlinach v severnich Cechach smrtelné
zranili tfi rakousti turisté. A N
D) Z denikovych zaznam( jednoho rodinného pfislusnika jsme vycetli, Ze se stal kli¢ovym

svédkem vyjimecného soudniho procesu s vyzvédacéi. A N
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